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) MATEMATICA
MEDIDAS DE DISPERSION

(Aplicacion)

1. Recuerda
Las notas parciales de dos participantes del IRFA son:

Elrangoy
la desviacion media
absoluta, son medidas de
dispersion que nos indican
la proximidad o cerca-
nia entre los datos
estudiados.

Nota 1| Nota 2| Nota 3| Nota 4| Nota 5

Participante 1 11 15 13 17 20

Participante 2 | 16 15 17 15 16

a) ¢ Quién tiene mejor promedio?
b) ¢ Quién tiene mas dispersién en sus notas?

a) Participante 1: x = 1+ 19+ 18+17+20 _ 76 _ 45,45
5 5
Participante 2: x = = = =
Rpta.:

Para hallar la
desviacién media de x
resta: 15-11=4
15- 15=0, etc.
Recuerda: las diferencias
deben ser positivas

b) Participante 1:
rango=20-11 =9

Tenemos que hallar la diferencia entre el promedio y cada valor.

DM=4+0+52+2+5 =153=2,6

Cuanto mas
alejados(o separados)

entre si, estén los datos, Part:c:pante 2:
mayor sera la rango = =
dispersion.
D
DM = = =

Rpta.:

2. Determina el valor central(mediana) y el rango de:

a)10;13;9;7;23;11; 3; 35;18;21; 7; 4; 24 Para hallar 1a
i v mediana

Mediana x = 1. Ordena los da-

Rango: tos de menor
a mayor.

b) 3,85; 3,80; 3,75; 3,85; 3,95; 3,90; 3,60 2. Encierra el va-
lor que_quede

Mediana X = al medio.

Rango:
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3. El grafico muestra la cantidad de lluvia que

cae mensualmente a lo largo de un aino en
una ciudad de la selva.

La desviacion
edia absoluta (DM) es
una medida de dispersion
que indica el promedio de
separacion entre los
datos y la media

aritmética.

Lluvia en mm
80
60—+ H
40—+H H - H H — —
Rt n ' E e s a) Lee los valores y elabora una tabla.
04+~ HF= = —
IR EE e . b) Calcula la desviacion media absoluta
del promedio de lluvia mensual
EFMAMJJ ASOND
Meses
a) Meses
Lluvia
en mm
b) x =

1. Halla el promedio
de la cantidad de DM
lluvia.

2. Halla la diferencia
entre el promedio

3. Suma los resulta-
dos y dividelos
entre el total de
datos.

Suma de la desviacion de x

y el cada valor. DM =

Total de datos

4. Calcula la distancia entre cada valor de la tabla y la media aritmética.

a) Valor 60 | 64 | 70

73 | 75

78

80 | 87

Distancia
entrexyx

Valor 0,75 0,80

0,95

1,05

1,20

1,30

1,35

1,50

Distancia
entrexyx
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5. Una fabrica tiene la opcion de comprar tornillos de 10 mm de dos pro-
veedores que ofrecen el mismo. Se ha tomado una muestra al azar de
12 tornillos de cada proveedor para medir el diametro de cada uno.

a)

b) Rpta. :

a) Determina el diametro promedio de los tornillos
de ambos proveedores, los rangos de los didme-
tros y la desviacién media del promedio.

b) ¢ Cual de los dos proveedores trabaja con mayor
exactitud?

Rango1:

Compainia 1(diametro de tornillos en mm)
10,16 10,09 9,99 10,03 10,00 10,04
9,85 10,00 10,02 9,95 9,90 9,97

Compainia 2 (diametro de tornillos en mm)

10,03 9,90 9,87 10,01 9,99 991
10,10 9,85 9,95 10,08 10,15 10,16

%=

DM =

Rango:

%p=

DM, =

6. Los sueldos mensuales de los trabajadores de dos compaiiias son:

Sueldo (S/.)| 500 600 680 750 1000 1050 1100
Cia 1 1 6 10 5 2 3 —
Cia2 1 2 5 7 3 — 1

Calcula para ambas companias el monto promedio del sueldo, el rango y la desviacién

media del promedio respectivamente.

Para hallar el
promedio

haremos uso

de la distribucion
de frecuencias
(multiplica la distan-
cia de x por la fre-
cuencia).
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Hazlo TJ mismo

Recoge datos de tus recibos de luz y agua

a) Observa los datos del grafico de barras y halla el rango y la desviacién media
del promedio de tu consumo de luz (kw)

b) ¢ Cuantos soles has gastado en promedio en luz y agua durante estos ultimos
seis meses?

TU RETO PERSONAL

Los productos que se venden en empaques cerrados tienen generalmente una pequena diferencia en el
peso. Investiga el peso de 10 empaques de un producto, registra los datos en una tabla y ...

a) el promedio c) la mediana
b) el rango d) la desviacién media del promedio

SOLUCIONES 3

1. a) El participante 2
b) El participante 1

2. a) Mediana X = 11

Rango = 32
b) Mediana X = 3,85
Rango = 0,35

3_a) Meses E[F[m[alm[o]Jo]als]o[n~n]D b)DM=14

Lluvia 70 | 80 | 70| 60| 50 | 40 | 30 | 30| 40| 40| s0 | 60
en mm

Valor 60 64 | 70 73| 75 78 | 80 87
Distancia Valor 075 | 080 | 095 | 1,05 | 120 | 130 | 135 | 150
4. a) entrexyx | 13 93 0 |2 517 14 b) Z;f::”j‘fi 036 | 031 | 016 | 006 | 009 | 019 | 024 | 030
X=73 x=1,M1

5.a) cia.1: x=10mm R=0,31mm DM =0,057
cia. 2: x=10mm R=0,31 mm DM=0,088
b) La compafnia 1.

6. Cia. 1:X,= 733 R,=550 DM, =116
Cia. 2:x,= 761 R,=600 DM,= 112
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